



一根甘蔗“两头甜”

——把地方特色产业做强做优之一

盛夏，阳光正烈。辽阔田野间，一株株甘蔗拔节生长，空气中弥漫着甘蔗特有的清香。

我们跟在“90后”“新农人”余才库身后，深一脚浅一脚踏进蔗垄间，身体不时被甘蔗叶子刮过，窸窣作响。

在察看了一番蔗林的情况后，余才库掏出手机点开App，伴随一阵旋翼转动声，一架植保无人机腾空而起，沿着预定路线在低空匀速飞行，机身下喷出的雾帘精准洒向蔗田。“过去靠人力喷药，耗时费力，每小时只能喷3亩到5亩。现在有了这伙计，一上午能喷几百亩，抵得上百十号劳力。”他操作娴熟，神情自若。

这里是广西来宾市国家现代农业产业园黄安优质“双高”(高产、高糖)糖料蔗基地。

2023年12月，习近平总书记在此视察了万亩甘蔗林和机械化作业收割场景，同蔗农、农机手和农技人员亲切交流。当得知大型甘蔗收割机一天能收割180吨至200吨甘蔗，相当于180个人的工作量，总书记连连称赞，强调：“广西是我国蔗糖主产区，要把这一特色优势产业做强做大，为保障国家糖业安全、促进蔗农增收致富发挥更大作用。”

总书记的话说到了大伙儿心坎上，也成了当地发展的指针。

余才库的家乡来宾市，是广西甘蔗主产区之一。当地甘蔗种植面积逾200万亩，牵系着约50万蔗农的生计。

“要积极培育和推广良种、提高机械化作业水平，建设好现代农业产业园。”牢记总书记的这一嘱托，余才库着力发展甘蔗规模化种植，推广良种良法，建设

“双高”(高产、高糖)基地；推进甘蔗生产滴灌、水肥一体化建设；成立农机专业合作社，每年为300多户蔗农、1万多亩甘蔗地提供机械化作业服务……

“过去，家家户户分散种植，得‘看天吃饭’，付出和收成不成正比。现在甘蔗种植实现全程机械化，种蔗轻松多了。”看着眼前延伸到远方的大片甘蔗林，余才库说道。

“全国每三勺糖，两勺来自广西。”作为中国的“糖罐子”，广西糖料蔗种植面积和食糖产量连续34个榨季位居全国第一，在服务保障国家食糖供应安全中发挥着重要作用。在2024/2025年榨季，广西糖料蔗种植面积1135万亩、同比增加11万亩，食糖产量646.5万吨、同比增加28.6万吨。

放眼八桂大地，物联网、卫星遥感、人工智能等新技术正深度融入甘蔗生产各环节，大幅提升了作业效率；一批“桂字号”优良品种扎根广袤田野，让蔗农不再为选种发愁……如今，甘蔗依旧节节拔高，蔗农肩头的担子却轻了许多，日子的甜头更足了。

一根甘蔗“两头甜”，一头连着蔗农，一头连着糖企。全链条转型不仅改变了田间地头的种植场景，更沿着产业链延伸至加工环节。

走进广西来宾东糖凤凰有限公司，这里早已不见浓烟滚滚、噪音刺耳的景象，取而代之的是现代化生产线和自动化设备。“总书记2023年来此考察时，进入生产车间察看制糖工艺和作业流程，在公司展厅了解糖业产品种类及市场份额和发展趋势，强调‘要按照高端化、智

能化、绿色化要求，加大科技创新力度，延伸产业链、提高附加值，不断提质、降本、增效，推动高质量发展’。”来宾东糖集团党委书记林伟民指着墙上巨大的屏幕——整个制糖生产线清晰可见。

进入榨季时，糖浆的流量、结晶的温度、包装的速度……一切尽在数智掌控之中，“全流程可视化、标准化，质量、效率都上去了。”林伟民说，集团正深入落实总书记关于“提质、降本、增效”的要求，去年以来已投入逾2亿元改造升级制糖生产线，提升数智化水平。“刚过去的这个榨季，产糖率、打包率都破纪录了！”

“一根甘蔗实现‘吃干榨尽’。这是一个附加值很高的产业！”习近平总书记对糖业循环经济的关心关切，激励着行业从业者不断延伸产业链，把甘蔗“榨”出更大的价值，实现“从一根甘蔗到全产业链增值”。

曾经，我国甘蔗产业囿于“小、散、弱”，“千家万户小生产”难以招架“千变万化大市场”。如今，这一产业在与生物技术、食品工程等领域的跨界融合中，迸发出澎湃活力。

云南、海南、广东也是全国重要的蔗糖产区。在产糖大县云南耿马傣族佤族自治县，过去榨糖产生的大量蔗渣只能焚烧或堆肥，既未转化成经济效益，还造成环境污染。随着技术创新，蔗渣“变身”绿色环保的可降解餐具，热销欧美市场。得益于蔗糖产业链条的深度拓展，目前当地蔗糖产业综合产值突破100亿元，“甜蜜事业”甜度持续拉升。

海南儋州，甘蔗收获后的尾梢被加工成营养价值高的饲料，有效替代了传统牧草，降低了养殖成本，实现“一根甘蔗，农牧双赢”；广东农垦糖蔗优势特色产业集群正紧锣密鼓建设中，建成后，将实现“育繁推”一体化、“种管收”一体化、“农工贸”一体化，助力保障食糖供应安全。

八桂大地上，“糖业+”新业态让人们看到更多希望，为“从一根甘蔗到全产业链增值”的产业蓝图注入更强动能。

来自田间地头的“甜蜜原料”进入糖企后，不仅变身为晶莹的白砂糖，还有清澈透亮的甘蔗植物水，整个生产过程24小时内完成。不久后，千里之外的上海市场不仅有新糖上市，还有甘蔗植物水亮相，让市民游客争相品尝。广西大学教授李凯介绍，该校联手光明糖业、广西甘化等企业攻关，今年成功产出一款甘蔗植物水新品，为产业链补链开辟了新赛道。

甘蔗产业从制糖到蔗渣、糖蜜、滤泥、蔗叶等副产品的全链条循环利用，不断向高端化、绿色化延伸。2024/2025年榨季，广西蔗渣、糖蜜、滤泥利用率达100%，一根甘蔗实现“从头甜到底”。

甘蔗年年种，产业年年新。让农民增收、企业增效、产业增值，始终是这条甜蜜产业链上不变的期盼。

“祝愿乡亲们的生活像甘蔗一样甜蜜！”总书记真挚的祝福，化作砥砺奋进的动力。

一季又一季，甜蜜的故事不断续写，“糖罐子”端得越来越稳！

新华社北京7月22日电

20多个国家联署声明要求立即结束加沙战争

新华社伦敦7月21日电 包括英国、澳大利亚、加拿大、日本、法国在内的20多个国家的外交部长21日发表联署声明，要求立即结束加沙地带战争，敦促以色列遵守国际人道主义法规定的义务、立即解除对人道主义援助物资的限制。

英国政府网站公布的这份声明说，加沙平民遭受的苦难进一步加深，以色列政府的人道主义援助模式危险且加剧不稳定局势，剥夺加沙民众的基本尊严。声明谴责以色列针对为获取最基本的饮用水和食物需求的加沙平民展开杀戮。声明说，已有超过800名巴勒斯坦人在寻求援助的过

程中被杀害，以色列政府拒绝向平民提供基本人道主义援助的行为是不可接受的。

声明还表示，将巴勒斯坦人迁往所谓“人道主义城市”的提议完全不可接受，“永久性强迫迁移”违反国际人道主义法。声明还坚决反对在被占巴勒斯坦领土上采取任何对领土或人口结构进行改变的举措。

欧盟委员会负责应急准备、危机管理和平等事务的委员也在声明上签字。

这是7月21日在加沙城北部一

处临时避难所拍摄的巴勒斯坦儿童。

新华社



“公开透明”还是“转移焦点”？

美公开马丁·路德·金遇刺案档案

美国政府21日公开超过23万页黑人民权领袖马丁·路德·金遇刺案档案。美国民权活动人士以及媒体质疑，政府似欲借发布遇刺案档案，转移公众对富商杰弗里·爱泼斯坦案档案发布情况的关注。

亲属反对

美国国家情报总监图尔西·加巴德21日发表声明，宣布向公众公开“等待近60年的联邦政府调查的全部内容”，档案文件可在美国国家档案馆的网站上查询。

据美联社报道，马丁·路德·金遇刺案档案最初由联邦调查局汇总，自1977年以来封存，原计划于2027年解密。总统特朗普今年1月上任后签署档案解密行政令，前总统约翰·F·肯尼迪及其弟参议员罗伯特·F·肯尼迪遇刺案的全部剩余档案先后于今年早些时候公开，行政令涉及的唯一剩余案件档案眼下也得以公布。

马丁·路德·金的儿子马丁·路德·金三世和女儿伯妮丝·金当天发表声明说，本案“数十年来牵动美国公众的好奇心”，但毕竟属于“私事”，公众“应基于完整历史背景”看待档案中的内容。

声明说，“我们支持透明、解开历史疑团”，但反对将档案内容用作损害马丁·路德·金声誉及“民权运动重要成果”的行为。

疑云再起

1968年4月4日，马丁·路德·金在美孟菲斯市声援罢工的环卫工人时遇刺，时年39岁。刺杀他的詹姆斯·厄尔·雷一度认罪，后又翻供，于1998年死于狱中。长期以来，雷是否单独作案或凶手是否另有其人存在争议。



2023年1月16日，人们在美国得克萨斯大学奥斯汀分校的马丁·路德·金雕像前追思。

当日，美国得州奥斯汀举行活动，纪念民权运动领袖马丁·路德·金。 新华社

1998年，时任司法部长珍妮特·雷诺应对马丁·路德·金家人诉讼下令重新调查遇刺案后，司法部称“未发现任何证据可以推翻1969年认定雷为凶手的司法判决”。

在21日的声明中，马丁·路德·金的子女重提“雷并非真正凶手”的说法，并指出在马丁·路德·金家人20世纪末提起的一桩诉讼中，陪审团一致认为“马丁·路德·金是一场阴谋的受害者，共谋者包括政府机构”。

这份声明同时指责联邦调查局前局

长约翰·埃德加·胡佛在马丁·路德·金生前对其展开监视并散播虚假信息，以“破坏”马丁·路德·金的声誉，“摧毁”美国民权运动。

20世纪中叶，美国非洲裔发起大规模民权运动，在马丁·路德·金等民权领袖的带领下通过抗争促成《民权法》《选举权法》等旨在消除种族歧视的立法，马丁·路德·金本人却愈发成为美国政界一些人的“眼中钉”。

外媒援引联邦调查局先前发布的记录

报道，胡佛派人监听马丁·路德·金的电话，在他下榻的酒店房间内安装窃听器，进而“拼凑”出他的动态。直至近年，联邦调查局才承认，对马丁·路德·金的监控是该机构成立以来“滥用、过度”使用权力的典型事例。

转移焦点？

按照多家媒体的说法，特朗普政府选择此时发布马丁·路德·金遇刺案档案，似有意转移公众对于爱泼斯坦案的注意力。

爱泼斯坦因涉嫌性犯罪被捕后，2019年8月死于狱中，被判为“自杀”。特朗普2024年竞选总统期间承诺，上台后将公布爱泼斯坦案相关档案。然而，首批档案今年2月底公布时，并无爆炸性新信息。

美国司法部和联邦调查局本月7日发布备忘录，认定没有可信证据表明爱泼斯坦掌握一份用于勒索知名人士的“客户名单”，没有证据表明爱泼斯坦死于谋杀，并表示今后不会发布更多爱泼斯坦案相关文件。

特朗普政府原本希望借本月早些时候发布的备忘录为爱泼斯坦案画上句号，但备忘录内容在特朗普支持者阵营内部引发质疑和不满，要求公布爱泼斯坦案的所有调查记录。压力之下，特朗普上周要求司法部公布此案的陪审团记录。

美联社援引一名美国人权活动人士的话报道，特朗普政府发布马丁·路德·金遇刺案档案并非出于“透明和公正”，而是为了转移公众对爱泼斯坦案档案的关注。

伯妮丝·金此前在社交媒体上发布了一张马丁·路德·金表情严肃的照片，配文为“现在，该爱泼斯坦案档案了”。

新华社北京7月22日电

俄禁止一批欧洲国家人士入境以回应欧盟制裁

新华社莫斯科7月22日电 俄罗斯外交部22日发表声明说，为回应欧盟对俄采取的第17轮和第18轮制裁措施，俄方将禁止一批欧洲国家人士入境。

声明说，被列入名单的人员包括欧盟执委会、政府机构和商业组织的工作人员，以及欧盟成员国和其他一些西方国家的公民，他们向乌克兰提供军事援助、参与组织向乌克兰供应军民两用产品、进行旨在破坏俄罗斯领土完整和在波罗的海封锁俄船只的活动；被禁人员也包括参与起诉俄罗斯官员、主张没收俄罗斯国

有资产或将其收益用于资助乌克兰、负责对俄实施制裁等实施反俄政策的部分欧洲机构和欧洲国家的政府机构代表，以及以反俄言论著称的欧洲民间活动人士和科学界代表。

俄外交部强调，俄将继续捍卫国家利益，对欧盟后续制裁措施进行及时和充分的回应。

欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯18日在社交媒体上表示，欧盟成员国当天正式批准对俄罗斯的第18轮制裁方案。此前，欧盟于5月正式通过针对俄罗斯的第17轮制裁措施。

伊朗表态不放弃铀浓缩 特朗普称“必要时”将再打击伊核设施

新华社北京7月22日电 美国总统特朗普21日在社交媒体平台“真实社交”上发文称，必要时美国还会再次对伊朗核设施发起打击。

特朗普写道，伊朗外长阿拉格齐在谈到伊朗核设施时说“受损非常严重”，“当然是这样，正如我所言，如果有必要，我们还会再次采取行动！”

阿拉格齐21日在接受美国福克斯新闻频道采访时说，由于核设施受损严重，不得不暂停铀浓缩活动。目前伊朗正在进一步评估受损情况。

他同时表示，伊朗不会放弃铀浓缩计划，因为这是伊朗科学取得的成就，更关乎伊朗的“民族自豪感”。阿拉格齐还表示，伊朗对与美方开展谈判持开放态度，但暂时不会直接谈判。如果美方愿本着平等和相互尊重的态度谈判，未来伊朗可能会考虑直接谈判。

美国东部时间6月21日晚，特朗普宣布美军已“彻底清除”伊朗福尔道、纳坦兹和伊斯法罕三处核设施。但美国媒体当月24日报道，由美国国防部下属机构提供的一份机密的初步报告评估显示，美军空袭未能摧毁伊朗核设施，或许只让伊朗核项目发展延迟数月。特朗普随后在社交媒体上怒斥该报道为“假新闻”。

大门敞开，共享市场新机遇

——中国发展增益世界之开放性